《关于加强住宅工程质量通病防治工作的指导意见》
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各市、州建委（建设局）：

近年来针对住宅工程质量存在问题，建设部、省建设厅及各地都制定了一系列标准和措施，住宅工程质量的总体水平有很大提高，但是工程质量通病还没有得到根本解决，住宅工程质量群众投诉的焦点，为进一步加强住宅工程质量管理，切实提高住宅工程质量水平，现提出如下指导意见：

1、 把加强住宅工程质量通病防治作为我省质量管理的一项重

点工作。各级建设行政主管部门要认真履行监管职责，强化工程质量监督手段，要结合本地实际情况，依靠科技进步，有针对性的制定防治措施，创建精品住宅工程。各地建设行政主管部门要完善住宅工程质量投诉处理制度，对经查实的违法违规行为应依法进行处罚。要建立住宅工程的工程质量信用档案，发生质量投诉的工程，将责任主体的不良质量行为记录在案，并定期在媒体上向社会公布。

2、 强化工程建设各方主体的质量责任。 建设单位是住宅工程

质量的第一责任者，对建设的住宅工程的质量全面负责。开发企业应在房屋销售合同中明确住宅工程因质量缺陷发生的退房和保修的具体内容以及保修赔偿方式等相关条款。设计单位应严格执行国家有关强制性技术标准，认真贯彻执行《建筑工程设计文件编制深度规定》（2003年版），对容易产生质量通病的部位和环节，表明设计详图。施工单位应严格执行国家《建筑工程质量验收规范》，强化施工过程控制，采取相应保障措施。监理单位要在监理细则中制定防止产生质量通病的专项细则，加强旁站监理和见证取样工作，在源头上消除质量隐患。

3、 对目前反映较突出的现浇楼板缝，天棚、墙面结露，屋面、

地面渗漏，墙体裂缝，室内地面空鼓、开裂、起砂等质量通病问题要进行重点治理，相关隐蔽工程记录、施工检查记录、见证取样记录和旁站监理记录列为质量监督巡查的必检内容。

1、现浇混凝土楼板施工实行旁站监理必须按规范（或设计

文件）要求留置施工缝，暗敷管线在管径较大或管线集中部位应配置的钢丝网片，严格控制混凝土的水灰比、砂率和搅拌时间，鼓励采用外加剂改善混凝土性能，严格按质量验收规范规定进行混凝土养护，混凝土板强度达到规范规定时方可进行下步施工，拆模时间由同条件养护混凝土试块强度确定。

2、设计和施工应考虑全梁、过梁、构造柱等混凝土构件产生冷

桥部位的保温处理，保温层必须连续，保温材料的材质和厚度必须进行现场检测，保证符合设计要求，找坡层、保温层的含水率应符合相关规范规定，构造缝、门、窗与墙之间的缝隙要严格做好保温密封处理。

3、设计单位在确定板面标高时，应考虑防水层的厚度适当调整

相邻板面的高差，泛水节点设计要明确。防水工程施工队伍必须具备相应资质，防水层在墙边，管道跟部施工要符合设计和规范规定，管道安装堵孔要作为一道工序进行施工和检查，按规范规定增设套管，并做隐蔽工程验收记录。防水工程交工时按规范或设计要求做淋、蓄水试验。

4、屋面女儿墙构造柱间距可根据实际情况加密，保证女儿墙与

梁板的整体性，圈梁内外墙交汇处施工必须按标准图设置附加钢筋，砌体内外墙拉结钢筋的位置、数量和长度应符合设计要求。轻质墙体砌筑与抹灰工序的间隔时间应符合规范及设计文件要求，严禁砌墙与抹灰连续进行。严格按照规范要求做好墙面抹灰的基层清理、浇水等处理工作，抹灰较厚或不砼墙体连接部位应严格按规范要求加设钢丝网或尼龙网布。水泥等抹灰材料必须进行进场复试。

5、节能墙体设计、施工必须符合国家和省有关标标准、规范的

规定，设计应积极推广使用省建设厅批准的“标准设计图集”中节点详图，禁止采用苯板钢丝网、钢板网抹灰的作法。采用新产品、新技术、新工艺必须经过省建设行政主管部门组织的专家论证，并制定可行的施工方案。

6、地面面层使用水泥的质量应符合规范要求，并进行进场复试，

地面回填必须分层夯实，密度应满足规范要求。地面基层（包括楼板）施工时要严格控制平整度，慎用水泥砂浆面层。面层施工前要将基层清理干净并提前浇水润湿，要严格按工艺要求分遍赶压，禁止基层、面层连续施工及撒干灰处理面层，大面积面层施工应按设计文件或有关规定从基层开始设计变形缝。严格控制细石混凝土（砂浆）的水灰比。

